ЧЕХОВСКИЙ СЕРИАЛ

Лакшин: ЧУДО РОЖДЕНИЯ ПИСАТЕЛЯ Владимир

Яковлев: ЧЕХОВ ОСТАЕТСЯ ЗАГАДКОЙ Юрий

Да, в скором времени, мо-жет быть еще осенью, мы уви-дим в программе Центрального телевидения первые три фильма из пятисерийной ленты «Путешествие к Чехову». Создатели ее сейчас находятся на Сахалине.

Творческое амплуа Владимира Яковлевича Лакшина определить одним словом затруднительно: писатель, литературотельно: писатель, литературовел, историк и критик литературы, эссеист, театральный критик, автор свыше десятка телевизионных фильмов, интереснейших воспоминаний, в частности, об А. Т. Твардовском, с которым он долгое время ра ботал в журнале «Новый мир». Широко известны его монография об А. Н. Островском, каш-га «Толстой и Чехов». В. Я. Лакшина как исследователя всегда привлекала всегда привлекала личносто художника. В единстве личности писателя и особенностей художественного письма он пист ключ к пониманию его личность сти писата пудожественного письма он инет ключ к пониманию сто творчества. «Я имел счастье полюбить, — говорит в. Я. Лакции, — тех писателей, творчество которых изучал. Оди привлекали меня как крупные личности, индивидуальности со своими необъятными духовными мирами». Мир ми духовными мирами». Миличателя обязательно включае писателя обязательно включает в себя места, с которыми он связан душевно. Толстой и Исная Поляна. Влок и Петербург... Нетрудно продолжить аналогию и с Чеховым. Первый фильм так и называется—«Родился в Таганроге», Слово — Владимиру Яковлевичу:

левичу:

— У каждой из серий есть своя внутренняя задача, и я скаку, об этом. Но есть сверхзадача и у всего сериала: ощутить чехова изи явление руссиой и мировой культуры, понить неразрывность его личности и творчества. Фильм начинается с того, что мы смаим в фойе вахтанговского театра посла спектакля «Насмешливое мое счастье». Сидим вместе с юрнем васильевичем иновленым, ноторый только что вернулся со сцены. Два человека тольно что вернулся со сцены. Два человека тольно что вернулся со сцены два человека поняли его как художника, кам человека то великом писателе, которому они равно преданы. И споашиваю Яновлева: «можете ли, яы сказать, что до конца поняли его как художника, кам человекат». Яковлев отвечает: хону его узнать, но во многом стед для меня манящей запалкой». жочу его узнать, но во многом стаг для меня манящей

хочу его узнать, но во многом стадаля меня манящей загадкой»...

Там развиваются события дальше?

Там вот, Таганрог, здесь очень многое напоминает о чень многое напоминает о чень многое проследить за перевыми впечатлениями жизни Антома Павловича, понять, как из дгого захолустья вырос зеликий писатель, как из средней заурядной, отчасти с тямелыми мещанскими градицини появился человен свободный от тысяч предрассупкой ноторые он должен был бы втитать в себя. Мы пытасободный от тысяч предрассупкой ноторые он должен был бы втитать в себя. Мы пытасомился чехов-человек — вет задача первой серии.

Втерая часть симмалась в москее и называется «Знаменятоть № 887» Это чехов-челому, вторым номером старил № 887. Это чехов периода чехонте. И вот тут нас интересует нак сложился из мелнотравчатой юмористини, плохомымих журнальчинов, сам мелноговащий немало пустяков, союд, как он вдруг вырос, отото в периода нак он вдруг вырос, отото немали он в прого сахалинской поездки, ноторая, по нашему разумению, стала вершиной его жизни, после отото

он по-другому думал и писал.

«налата 149 6» ниногда бы не появилась без этой поездни, кан и ряд других вещей. Московская серия — это прелюдия к сахалинской. Фильм заканчивается так: мы с Яковлевым уходим из чеховского дома на кудринской, и звучат слова:

«Его ждал сахалинский маяк».

— До сих пор неследователи спорят, почему именно Сахалин?

— Лействительно помему за

халин?

— Действительно, почему эта точна на карте, а не другая. Мне это предельно ясно при всем множестве различных объяснений. Первым толчком была встреча с актрисой Каратыгиной в Одессе, которая сказала чехову, что была на Сахалине и там «насмотрелась». Он думал, вот она насмотрелась, а я, писатель, нет. гассказ Каратыгиной получил продолжение. За стеной комнаты Антона Павловича жил брат миша, студент-юрист, он готовился к экзаменам по тюръмоведению. Антон читает тетради Миши, вдумывается в написанное. Кстати сказать, дочь михаила Павловича, племянница чехова, участвует в нашем фильме.

— Но и это — Каратыгина,

— Но и это — Каратыгина, ат Михаил — всего лишь Михаил

— по и это — каратынина, брат Михаил — всего лишь внешние обозначения.

— Но они находят свое подтверждение и в другом, перед этим Чехов написал повесть «Снучная история». Это веща драматическая и для автора очень личн я хотя герой ес старый профессор. Чехов и тому моменту жил спонойной, олагоустроенной жизнью преуслевающего литератора. Его много печатали, он получил Пушкинскую премию. Он двигался на волне большого успеха, и чехов испугался этой получил бесперспентивности успеха, и чехов испугался этой польной питературной жизни, бесперспентивности успеха, ноторый он считал малым, может быть, недостойным своего талавта. своих розможностей. Его мучит отсутствие оолее важной цели и даже наном-то при мой спорчеляющей мысли в своем творчестве.

— Ито-то нало делать?

в своем творчестве.

— Цто-то нало делать?

— Да! Таное решение просто на логовым полько выдающаяся личность, неудовлетворенная тем, что есть, понимающая, что может большее. Я буду говорить в фильме о том, что в судьбе каждого крупного руссного писателя был необыкновенный порыв н подвигу, свершению. У Пушкина — ссылка и дуэль, у достоевсного — семеновский плац и каторга, у Толстого — Крымсная война. Что ч Четова? В общетвенной жизни России того периода — застой, никакого внешнего движения. А он был человеном темения. А он был человеном темения. А он был человеном темения. Вот чехов предпринимает это безумное путешествие, когда что-то уже свершилось, мы находим причины, объяснения, но когда это только готовится, все полны недоумения. Суворин: «Что ты делаешь, кому это натора острова, то есть искали хоть накую-то видимую

нужноі». Судачили даже, что мужноі». Судачили даже, что мужноі». Судачили даже, что мужної почето п от третов или самого се-— в эти вещи он верил истово. Весь ход мыслей во многих его произведениях, в том числе в «Трех сестрах», — он отсюда, с Сахалина.

Но это уже тема следую-

— Да. О том, что еще не сду лано, я и не хотел оы гово рить, снажу тольно, что чет солтью фильм котолый мы бу рить, снажу тольно, что чет-сотрава настопый мы бу-дем снимать в Мелехово, на-зывается «Лекарь Антон павлович» и пятый, заключительный—«Письма из Ялты». У нас постоянный съемочный коллектив во главе с режиссером сласильев. Козмовой и оператором Владимиром михайловичем Качулиным.
——— И народным артистом СССР Юрием Яковлевым. Қах родилось ваше творческое

творческое родилось ваше

родилось ваше творческое содружество?
— Я не очень-то надеялся на его согласие. Юрии Васильевич — антер нарасхват, время у него расписано. Мы с ним беседовали часов пять, выясняли взаимную заинтересованиость в работе над чеховым, короче, иновлев загорелся, отназавшись от многих других предложений.
— Какова же новая поль

— Қакова же новая поль Яковлева в фильме, по сути научно-популярном? же новая

научно-популярном?

— Мы с ним разговариваем в надре, иногда спорим — кандый о «своем» чехове, он читает, играет нуски из чеховсних произведений в условном йнтэрьере. В сахалинской серми Юрий Васильевич читает отрывки из рассназов: «палата № 6», «В ссылне». Он — актер редностного дарования, для нас, в частности, ценно, что Яновлев одинаково замечательно исполняет юмористические вещи и серьеаные, трагического накала. Работать с ним одно удовольствие. Привлекают его делинатность, демократизм, простота, лоброжела сельность. Но главное — это трепетное отношение к Чехову и то чувство ответственности, с которым артист работает в нашем фильме.

"В тот день съемочная груп-

...В тот день съемочная груп-выезжала на Холмский пена выезжала на Холмский перевал. Пошел дождь, автобус застрял. Случайный тягач вытащил машину уже поздним вечером. А через несколько часов москвичи отправлялись в Александровск на съемки гретьей серни, названной «Са-

халинский маяк». До поезда оставалось сов-сем немного, когда в гостинич-ный номер Лакшина зашел Яковлев. После знакомства Яковлев. После знакомства Юрий Васильевич продолжил разговор:

Антон Павлович прочно вошел в мою жизнь, и я подумал, что мне будет стыдно, мал, что мне будет стыдно, если я, при всех возможностях если я, при всех возможностях нынешней пивилизации, не по-еду на Сахалин, тогда как лю-бимый мной Чехов добирался сюда на лошалях... Сегодня мы порядком устали, но я был рад увидеть то, что никогда не ви-дел, и мысленно хотел поста-вить себя в те условия, в ко-торых 92 года назал нахоля пер торых 92 года назад находился

Потом речь зашла о драматурге Леониде Малюгине, который за год до смерти почывал на Сахалине и говорил, что ему трудно было бы написать о Чехове главное, не приехав

на остров.
— Вот как раз перед поездкой на Сахалин, — вспомнил Яковлев, — Леонид Антонович передал в наш театр свою пьесу «Пасмешливое мое счастье» и сказал, что, кроме Яковлева, никого не видит на роль Чехова. Не скрою, мне это было очень приятно. Скоро будет юбилейное, 300-е представление спектакля. на остров.

ро оудет компения, представление спектакля.
— Потом вы играли в фильме «Сюжет для небольщого

рассказа»...

рассказа»...
—... который заканчивается тем, что Чехов решает ехать на Сахалин. А теперь будет фильм о Чехове уже на острове. Но чтобы это случилось, нам нужно торопиться. Поезд не ждет...

Евг. БАБКИН.